

高招征集志愿 利高校惠考生

北京市2017年普通高等学校招生本科提前批A段录取志愿征集工作已于7月10日进行。66所学校通过这次志愿征集招生550人,为考生增添了一次难得的升学机会。其实,征集志愿不只本科提前批,本科一批和二批、专科提前批和普通批也有,是一项利高校、惠考生的举措。

2005年,北京高招首次试行公布未完成招生计划,征集符合资格的未被录取考生志愿,提高招生计划的完成率。当年,北京在本科一批、本科二批和专科批次5次征集志愿。2014年起,针对志愿征集工作,高招办组织各区逐一通知符合条件的未被录取考生按时填报征集志愿,通过个性化服务促进征集志愿录取工作,增大考生的录取机会。12年来,北京高招坚持实行征集志愿,

为高校顺利完成招生计划提供了便利,为12届符合资格的未录取考生提供了上大学的机会。

征集志愿,让高招更加公开透明、公平公正。实行征集志愿后,高校招生未完成计划在网上公布,避免了暗箱操作。符合资格未录取考生都能掌握相关信息,对剩余计划一目了然,多了选择机会。这样一来,一方面利于高校录取工作顺利,另一方面利于考生根据实际情况科学补报志愿,对于高考录取平稳进行、维护社会稳定也有益处。

征集志愿,让专业选择更加多元化。对于符合资格的未录取考生来说,参加征集志愿就多了一次录取机会,避免落到下一批次甚至落榜。那么参加征集志愿的,是不是都是“冷门”专业呢?其实也不尽然。很多参加征集志愿

的专业都有着很好的教学实力和就业前景,却因为某些特殊因素未完成招生计划。所谓的“冷门”与“热门”从来都是相对的、不断变化的。如果考生有机会参加征集志愿,就不要轻易放弃。每年都有很多考生通过志愿征集,考入了同批次较为理想的高校,也喜欢上了自己所学专业。

填报征集志愿一般只有一天左右的时间。考生要及时关注北京教育考试院网站、北京考试报及官方微信发布的相关信息,要牢牢抓住机会,不要错过填报时间。考生填报征集志愿时,还要注意查看自己是否符合院校招生计划的特殊要求。

(杨柳)

教考时评

轮椅抗癌少年清华直博

(上接第1版)

命运与他开了不止一个玩笑



朱晓鹏

“周围的一切都仿佛失去了色彩。”朱晓鹏这样形容他初二那年遭遇的变故。

生于湖南小山村的朱晓鹏,一家五口平静的生活因父亲的意外离去而彻底打破。暑假的一天,朱晓鹏的父亲在山上砍树时不小心被倒下来的树砸中,最终没能躲过这一劫。

父亲的离去让原本负债累累的家庭雪上加霜。“我似乎在一夜之间长大。作为家里唯一的男人,我朦胧地意识到我应该撑起这个家。”朱晓鹏说,从那时起他意识到,只有努力读书才能走出大山,才能承担起家庭的重担。高中3年,他起早贪黑,在种田、放羊、做家务的同时刻苦学习。最终,他成为所在高中第一个被

清华录取的学生,如愿以偿,进入了化工系学习。

2011年6月,命运又跟朱晓鹏开了一个巨大的玩笑。

“大一期末的一个备考之夜,我突然感到全身麻木,无法动弹,试图挣扎时却摔倒在地,甚至剧痛难忍。”经过几天的抢救,朱晓

鹏终于逃出死神之手,但被确诊为脊髓血管瘤。因为血管瘤附近的组织水肿,所以无法立刻手术,朱晓鹏开始了在病床上长达3个月的等待。

“住院那段日子是我人生中最黑暗的日子,身体上的折磨以及心灵上的苦楚不是常人所能承受的。”朱晓鹏回忆说,“本来活蹦乱跳的一条鲜活生命,转眼成了病床上动弹不得的病人。突如其来的巨大打击让我差点崩溃,一时无法接受这个残酷的事实。”巨额的治疗费用让他束手无策,灾难让他的家庭举步维艰。好在学校及时伸出援助之手,承担了大部分费用,帮他渡过难关。

历经9小时的手术后,朱晓鹏的血管瘤被摘除,但也只是使他身体右半边恢复了些许知觉,左半边依然麻木,并且“无时无刻都需要巨大的疼痛以至于无法入眠”。他不得不暂时告别学习生活,回到湖南老家。这一别就是两年。

“我不甘心就这样无法站起来”

无法站立的事实让刚满20岁的朱晓鹏深感绝望。他说:“康复的缓慢和身体的严重不便曾一度让我丧失信心,绝望痛苦,甚至想过要放弃。”但每当看到母亲憔悴而担忧的脸庞,对他无微不至的照顾,他就想起自己曾经许下的诺言——我要撑起这个家,不能倒下。他还从霍金《时间简史》、史铁生《我与地坛》等书中汲取力量,重新唤起对生活的热情。“我从他们的书里看到了梦想的身影,发现自己对梦想的热情依然不曾熄灭,仍然想追逐她、靠近她。”于是,他又积极地投入康复

锻炼。刚开始,即便是有两个人扶着,他也无法站起,两条腿不停地抖。“我不甘心就这样永远无法站起来。”朱晓鹏说。他拼命逼着自己站立,半分钟、一分钟、十分钟……再到一小时。最终,他完全靠自己站了起来。

能够站立之后,他开始重新学习走路。然而每一步都走得异常艰难。渐渐地,他终于可以扶着墙壁走了,虽然很慢,而且不稳,有时候还会重重地摔倒。母亲常含着眼泪把他扶起,不忍心让他再走,但朱晓鹏的脑海里都是曾经的校园、课

堂,他不想放弃。经过一年咬牙坚持不懈的努力,他终于能够走路了。

走路,这样一件对普通人来说再平常不过的事,朱晓鹏却用“幸福”来形容它。他不满足于此,又开始锻炼爬楼梯。“每次爬完一层,我都近乎虚脱,但也很畅快,因为那是我凭借自己的力量实现的。”朱晓鹏说,“锻炼过程虽然很艰苦,但我依然很感谢它,因为是它让我变得更加坚强。”

两年后,朱晓鹏终于从那段噩梦般的时光中走了出来,重拾梦想和信心,整理好心情,重新回到了热爱的清华园。

全市中小学生在明起放暑假

本报讯(记者 安京京)本市中小学生在明起将迎来长达近两个月的暑假,市教委提醒学生,要科学安排假期生活。各区要有效遏制假期违规补课。

各级各类学校要增强师生暑期安全意识,放假前全面排查隐患,防止假期发生安全事故。中小学校要以“致家长的一封信”等形式提示家长负起假期对学生的监护责任,防止发生溺水、交通等安全事故。大中小学要精

减暑假作业,有效遏制假期违规补课。各区教委要及时公布举报电话,开展专项检查,查处违规补课等违规违纪行为;各区教育行政部门要加强督导检查。

市教委有关负责人要求,学校体育运动场所应尽可能向学生开放。市、区校外教育机构要组织开展丰富多彩的艺术、科技、体育等活动。围绕培育和践行社会主义核心价值观工作部署,鼓励和引导中小

学生积极参与市教委等相关部门组织的网上夏令营活动;组织大中小学生参加社会实践、开展志愿服务等活动。

各区及学校要进一步完善各类应急预案,提高突发事件应急处置能力,坚持领导带班和值班制度,加强假期值班检查,确保联络畅通。发生重大突发事件要按照“先口头,再书面”的程序立即报告,严防信息迟报、漏报、瞒报事件发生。

部分高校公布本科提前批A段录取线

(上接第1版)

对外经济贸易大学在京招生的本科提前批小语种专业,录取最低分文科629分,理科640分;录取最高分文科635分,理科646分。文科最高分为德语专业,理科最高分为法语专业。

中国传媒大学招生办主任侯隽介绍,学校本科提前批非通用语专业在京录取投档分数线:文科投档分615分,录取最高分623分,录取专业为葡萄牙语;理科投档分626分,录取最高分628分,录取专业为日语。

北京语言大学本科提

前批小语种专业和翻译专业在京录取30人,文理科各15人。其中,文科录取最低分614分,最高分631分;理科录取最低分619分,最高分633分。

首都医科大学在京本科提前批A段临床医学、预防医学郊区定向专业共录取115人,录取最高分608分,录取最低分515分。

首都师范大学在京本科提前批次A段招生的普通文理小学教育和学前教育专业,文科录取分数线548分(一本线下7分),录取168人;理科分数线537分(平一本线),

录取265人。

北京第二外国语学院招生就业处处长吴炜介绍,北二外此次在京提前批A段共计录取日语、俄语、德语、法语、西班牙语、阿拉伯语及朝鲜语等7个专业的45名考生,其中文科录取线589分(超一本线34分),理科录取线577分(超一本线40分)。

北京联合大学在京本科提前批A段招生的普通文理专业,文科录取分数线504分(二本线上36分),录取160人;理科录取分数线499分(二本线上60分),录取136人。

重新出发带着梦想而来

遗憾的是,因为无法进行实验操作,朱晓鹏不能继续学习化工专业。在学校和老师的多方协调和帮助下,他最终转入数学系学习。从化工到数学,不变的是他心中对学术的热情和理想。朱晓鹏从小就梦想成为一名科研工作者,转系之后,他慢慢爱上了数学,并且很快适应了数学系的学习节奏。

复学后,来自园子的善意也让朱晓鹏的生活再一次照进了阳光。“数学系的唐老师为了方便我上课,特地为我换了上课地点,将教室调到了一楼。数学系的校友曾伯伯在了解到我的情况以后,赠送一台电动轮椅,让我的出行变得更加顺

畅。转系后,化工系的王老师仍然关心鼓励我,一直给我发放生活费补助。”谈起这些善意,朱晓鹏如数家珍。清华大学还为朱晓鹏和他前来陪读的母亲专门安排了一间有电梯的公寓,让他们可以更方便地生活。这些无私的帮助让朱晓鹏抛开经济上的包袱,全身心地投入到学习生活中去。

为了回报这些温暖,他决定为学校和他人也做点儿什么。2016年4月,他和唐老师为了方便我上课,特地为我换了上课地点,将教室调到了一楼。数学系的校友曾伯伯在了解到我的情况以后,赠送一台电动轮椅,让我的出行变得更加顺

高校,让残障人士与老年人都能便利地生活。在他们的努力下,不少教学楼重新安装了无障碍厕所,第四教学楼、食堂也都进行了无障碍改造。

现在的朱晓鹏是数学系的一位直博生,选择将计算数学作为研究方向。“倘若苦难没有击溃一个人,那么只会让他更加强大。即使现在仍然不知道自己左半边身体能否康复,但只要还活着,我就可以继续追寻梦想,人生就还有希望。”朱晓鹏说,“接下来我会更加努力地学习。如果幸运的话,也许我可以成为一名老师,一边做研究,一边教书育人。”